

KOTIČEK ZA INVALIDE

V dneh od 7. do 10. maja je 100 članov Zveze invalidov mesta Beograda obiskalo Slovenijo na vabilo Zveze društev invalidov mesta Ljubljane. Gostom so ob prihodu v Ljubljano priredili sprejem v hotelu ILIRIJA, ki so ga popestrili člani folklorne skupine osnovne šole Riharda Jakopiča iz Šiške. V naslednjih dneh so si gostje ogledali bolnišnico Franjo. Nato so si ogledali Novo Gorico in prepotovali lep kos Primorske ter se prek Vipave vrnili v Ljubljano. Zadnji dan so obiskali še Logarsko dolino, Velenje, Maribor in Pohorje.

Poseben poudarek tega obiska so dali razgovori in izmenjava delovnih izkušenj med beograjskimi in slovenskimi invalidi, kar je potrdilo težnjo po tesnejšem sodelovanju za večjo družbenopolitično uveljavljanje invalidov na vseh področjih.

Teden dni za tem pa so ljubljanski invalidi obiskali Beograd, se poklonili spominu tovariša Tita, občinska organizacija Zveze delovnih invalidov Voždovac pa jim je izročila spominske plakete ob 20-letnici svojega obstoja. Ljubljanski invalidi so svoj tridnevni izlet po Srbiji razširili še na potovanja po Sumadiji do Kragujevca, kjer so si ogledali spominski park, posvečen talcem, ustrelenim leta 1941. Popeljali so se tudi s hidrogliserjem po Donavi do Kladova.

Društvo invalidov Ljubljana-Šiška je te dni prejelo pismo ljubljanske poslovalnice TOZD KSR BEOGRAD-TOURS, s katerim sporoča, »da je v Beogradu ustanovljena komisija, ki raziskuje vzrok neuvrščenosti vagonov v vlak.«

Kakor je znano, je društvo priredilo tridnevno potovanje v Beograd z obiskom Hiše cvetja in nekaterih mest v Srbiji. Ko pa bi se morali udeleženci izleta 17. maja vračati iz Beograda proti Ljubljani, ob dogovorjeni uri ni bilo naročenih spalnikov. Zaradi tega »spodrsjlaja« in »vroče krvi« udeležencev na beograjski postaji objavljamo zgornje pojasnilo.

Clani sekcije za rekreacijo in šport našega društva so sredi maja sodelovali v sklopu reprezentance Zveze društev invalidov mesta Ljubljane na turnirju, ki ga je v Zagrebu priredila Zveza za šport in rekreacijo invalidov mesta Zagreba pod geslom »Bratstvo in edinstvo«. Ljubljanska reprezentanca je na tem tridnevem tekmovanju v hudi konkurenci dosegla zavidljive uspehe in zanje dobila dva pokala za doseženi dve drugi mesti in več simboličnih priznanj.

POTUJTE Z NAMI

18. julija: Ljubljana—Nova Gorica—Čedad—Speter—Slovenov—Predil—Bovec—Trenta—Vršič—Kranjska gora—Ljubljana. (Udeleženci morajo imeti veljavne potne liste.)

15. avgust: Ljubljana—Kranjska gora—Rateče—Planica—Tamar—Mojstrana (ogled slapa Peričnik)—Vrata—Aljažev dom pod Triglavom—Ljubljana). Vse informacije in prijave dobite v društveni pisarni: Ljubljana, Celovška 105, telefon 558-115 vsak dan od 9. do 12. in v ponedeljek in sredo od 16. do 18. ure.

Redna konferenca društva invalidov Ljubljana-Šiška

Praksa lovi paragrafe

Naša družbena ureditev pa je segla po takšni obliki socialistične demokracije, ki je bila komaj kdaj slutena v človeški viziji in ki po svoji globoki filozofski vsebini doslej prva ustvarja pogoje za resnično humane odnose. Ustvarjamo jo sami na podlagi sporazumevanja interesov, v katerih se materialni elementi stapljajo z duhovnimi in šele tako postajajo verificirana norma našega medsebojnega obnašanja. Njene temeljne vrednote se najsvetleje odražajo v globini moralno-etične vsebine, v kateri opredeljujejo položaj človeka v družbeni skupnosti. Za uveljavljanje z ustavo zajamčene enakopravnosti so invalidi v tej opredeljitvi deležni še posebne družbene skrbi.

INVALIDSKA ZAKONODAJA ODLIČNA, KAJ PA NJENO IZVAJANJE?

Ta ustavno ustvarjena danost pa si še vedno dosti prepočasi utira pot na področju položaja, pravic in zaščite invalidov, o čemer je bilo dosti slišati med razpravo delegatov na redni konferenci društva invalidov občine Ljubljana-Šiška. »V naši družbeni ureditvi imamo najbolj napredno in humano urejeno invalidsko zakonodajo v Evropi, najbrž pa tudi v svetu, kar večkrat priznavajo tudi predstavniki tujih invalidskih organizacij,« je kasneje pripovedoval neki delegat v razgovoru, »toda izvajamo jo s takšnimi odpori, kot da bi te zakonodaje sploh ne imeli.«

Ni mogoče zanikati tega, da je že precej narejenega, toda tudi tega ne, da je na tem področju še dosti »sivih lis«. Vzemimo za primer samo zaščito delovnih invalidov v združenem delu. Marsikje tega področja samoupravni splošni akti ne urejajo ali kvečjemu načelno, še slabše pa je pri izvajanju njihovih določil. Delovni invalidi so pogosto diskriminirani pri osebnih dohodkih, ker ne morejo dosegati enakih delovnih rezultatov kot zdravi delavci. Zaradi zmanjšane delovne sposobnosti so neredko razporejeni na slabše plačana delovna mesta, pri tem pa delovne organizacije ne poskrbe za njihove pravice iz socialnega varstva. Dogaja se, da delovni invalidi opravljajo težja dela od zdravih delavcev, ne da bi odgovorne službe kaj storile za njihovo premostitev na ustrežnejše delo. Še vedno imajo delovne organizacije odklonilen odnos do delavcev, ki so postali invalidi in se raje odločajo za njihovo upokojeitev, kot za rehabilitacijo, prekvalifikacijo, njihovo usposabljanje za drugo delovno mesto in podobno. Pahljača neizvajanja invalidske zakonodaje je torej široko razprostrta.

NERAZUMLJIVE ZAVORE PRI ORGANIZIRANJU INVALIDOV V ZDRUŽENEM DELU

Letošnja redna konferenca društva invalidov Ljubljana-Šiška je sovpadla z mednarodnim letom invalidov, ki mu je bilo tudi v delu konference odmerjene nekaj razprave, vendar je bila v glavnem usmerjena v obračun aktivnosti v preteklem obdobju in k prihodnjim načrtom ter nalogam.

V občini Ljubljana-Šiška živi okrog 3.500 invalidov raznih kategorij, vendar je v članstvo društva vključenih le dobra tretjina, je v svojem poročilu o delu društva povedal delegatoma predsednik Vinko Rakovec. Ker je v delovnem razmerju precej invalidov, ki pa nimajo invalidskega statusa, si je društvo prizadevalo v večjih delovnih organizacijah ustanoviti aktivne invalidov. V ta namen je skupaj z občinskimi sindikalnim svetom sklical sestanek z vodji kadrovske službe teh DO, na katerem naj bi se konkretno dogovorili za način izvedbe te akcije. Izkazalo se je, da prav oni ne kažejo razumevanja za to obliko organiziranja invalidov, češ, da za to ni potrebe, ker invalidsko problematiko že njihove službe uspešno rešujejo v okviru svojih pristojnosti. Da ni čisto tako, je ponovno potrdila prav razprava delegatov iz združenega dela, ki so do-

kazovali nasprotno in vztrajali pri ustanavljanju aktivov.

O tem, kako pomembno vlogo ima aktiv invalidov pri reševanju svoje problematike, je bilo mogoče povzeti tudi iz razprave delegatke »Dekorativne« Ljubljana, kjer aktiv že dve leti zelo uspešno deluje in kjer je kadrovska socialna služba že prej prislunila problemom invalidov. Samoupravni organi in družbenopolitične organizacije DO sprejemajo delo in aktivnost aktiva kot dragoceno pomoč in z naklonjenostjo podpirajo invalidsko organiziranost. Konferenca je zato sklenila, da je treba s temi prizadevanji nadaljevati, k akciji pa pritegniti zlasti sindikalne organizacije in samoupravne organe v vseh tistih delovnih organizacijah, kjer se invalidi zanimajo za to obliko organiziranja. Delegati so ugotovili, da je bilo delo društva na vseh področjih aktivnosti zelo plodno, hkrati pa so sprejeli program akcij in dela vnaprej.

Ivo Osolnik

Marija Staroskolskij iz Šentvida

Babuškinih 100 let



Pred dnevi je Marija Staroskolskij iz Šentvida dopolnila 100 let. Ob tej priložnosti so ji voščili številni krajanji in sostanovalci, bila je vesela številnih daril. Marija navkljub stotim letom dobro vidi, še vedno veliko plete in bere. Njen recept za dolgo življenje je skromnost, velika volja do življenja in neprestana delavnost. Veliko lepega, pa tudi hudega je doživela v teh 100 letih, vendar pravi, da človek nikdar ne sme obupati. Sama pa si želi predvsem mir, tako doma kot v svetu.

Številnim čestitkam se pridružujemo tudi mi!